

Bush közel-keleti csúcsra készül

Áttörésre számít a Fehér Ház • Ma tárgyalja a béketervet a Saron-kormány

Washingtoni kormánytisztviselők a CNN tudósítása szerint áttörésre számítanak az izraeli-palesztin „békeútvonalon”, amelyet ma tárgyal meg kormányával Saron miniszterelnök, aki pénteken jelezte, hogy hajlandó elfogadni. Ennek nyomán a Fehér Ház is jelezte, hogy „komolyan megfontolja” majd az izraeli kormányfő fenntartásait. A felgyorsult közel-keleti diplomácia legfontosabb állomásának az a – valószínűleg Egyiptomban tartandó – csúcsgörgetés, amelyen június elején Bush találkozna Saronnal és Abbasz palesztin kormányfővel.

Az amerikai elnök 29-én indul Európába, először a most következő hétvégi eviani Nyolcas csúcserre-keletre, majd Lengyelországba és Szentpétervárra látogat. S alighanem onnan mehetne a Közel-Keletre, bár korábban szó volt arról is, hogy Saron és Abbasz jönne az Evianhoz közeli Genfbe. A Fehér Ház most azt jelezte, hogy az egyiptomi Sarm-el-Sejk e hármasság csúcspontja, de még semmi sem biztos. Saronnak már a most befejeződött héten kellett volna Washingtonba mennie, ám útját a palesztin terroristák merényletei miatt lemondta, s a hírek szerint ezen a héten kerít rá sort, tehát még a hármasság találkozó előtt.

A CNN-nek nyilatkozva, egy névtelenségét megőrző washingtoni illetékes elmondta, potenciális áttörésre számítanak ugyan, ám a „kisiklás” bármikor lehetséges. A Fehér Ház eszerint úgy véli, most megvan a kellő diplomáciai lendület, s ekként a békeútvonal első állomásai elérhetők volnának. S noha a Bush-kormány figyelembe veszi Saronék fenntartásait magával az útvonallal kapcsolatban, igyekeznek megnyugtani a palesztinokat is, hogy ez nem jelenti a béketerv módosítását. A CNN tudósítójának leírása alapján Rice nemzetbiztonsági tanácsadó nőre felettébb emlékeztető Névtelen hangsúlyozta, mennyire fontos, hogy a Fehér Ház pénteki nyilatkozata, amely biztosítja Izraelt: a Bush-kormány nem tekint „rugalmasan” a palesztin kötelezettségek teljesítésére, amitől Saronék



Saron testőrei körében

tartanak. Az elnök nagyon is számon kéri majd mindkét féltől az előírt vállalásokat, s „teljesítményük” alapján értékeli a feleket.

A két félnek amerikai vélemény szerint most „konkrét lépéseket” kell tennie. Vagyis Izraelnek el kell fogadnia a békeútvonalat, enyhítenie a palesztinokat sújtó korlátozásokat, szabadon engednie egyes foglyokat, s alighanem ki kellene vonnia csapatait egyes városokból, hogy az Abbasz-kormány bizonyíthassa fellépését a szélsőségesek letörésére. Pontosabban ez lenne az Abbasztól várt első követelmény, s újjakellene szerveznie a palesztin biztonsági erőket, amikhez Amerika és arab országok segítséget nyújtanának. S erőfeszítéseket kell tennie a Hamász és a

többi terrorista szervezet megfékezésére.

Pénteki bejelentése, tehát a béketerv elfogadása után Saronnak ma kell ezt koalíciós kormányával is jóváhagyatnia. S ez nem lesz könnyű, mert egyes keményvonalas miniszterei máris fenyegetőztek, hogy ellene fognak szavazni, talán már a mai kabinetülésen. Kivált akkor, ha a palesztin szélsőségesek folytatják merényleteiket, mint tették a hét eleje után pénteken is. Saron koalíciójából netán kiléphet két, a zsidó telepeseket elszántan támogató szélsőséges párt. S magának a kormányfőnek a Likud pártja is megosztott, több minisztere ellenzi az önálló palesztin államot. Viszont a kormányfő számíthat az ellenzéki Munkapárt külső támogatására, sőt netán az most be is léphet a koalícióba. Ugyanakkor maga a miniszterelnök is csak egyelőre tett le a korábban jelzett fenntartásairól. Washington pénteken felemás jelzést adott, hiszen a palesztinokat megnyugtatta, hogy nem lesz változás a tervben, Saron viszont arról biztosította, hogy figyelembe veszi fenntartásait.

Saron szombaton elutasította, hogy találkozzon Villepin francia külügyminiszterrel. Egy névtelenséget kérő izraeli tisztviselő szerint a kormányfő szoros munkarendje nem teszi lehetővé, hogy fogadja a francia diplomácia vezetőjét, aki ma kezdi meg izraeli látogatását. Az AFP által idézett forrás ugyanakkor sejtetni engedte, az elzárkózás oka, hogy Villepin – az amerikai és izraeli rosszallás ellenére – találkozni akar Arafat palesztin elnökkel.

Elutaztak Algériába a magyar mentők

– Valószínűleg már Algériában van a tízfős magyar mentőcsoporthoz – mondta tegnap délutáni érdeklődésünkre Csibi Károly, a Miskolci Speciális Mentők közalapítványának elnöke. – Szombat reggel fél 8-kor repülőgéppel indultak Rómába, ahonnan az Alitalia gépevel utaztak tovább Algírba. Amióta Rómából felszálltak, nem beszélünk és sajnos valószínűleg egy ideig nem is fogunk majd, ugyanis nagyon rossz az összeköttetés; ledől ott több rádiótelefon-átjátszó torony és emiatt nagyon kevés a lehetőség forgalmazni, amíg ezeket helyre nem állítják. A miskolci-szolnoki-salgótarjáni-budapesti „vegyes mentőcsapat” tagja négy kutyás mentő, két orvos, három műszaki mentő és egy statikus-informatikus.

A szombaton közzétett legújabb hivatalos, de nem végleges adatok szerint 1723 halottja és 7605 sebesültje van az Algírban és környékén szerda este pusztító földrengésnek. Mind a kormányfő, mind pedig a belügyminisztérium közleménye azonban arra figyelmeztet, hogy az áldozatok száma még a mostaninál is több lehet. A közszolgálati rádió szombati jelentése szerint járványveszély fenyeget a most kezdődött nagy hőség miatt. Az AFP helyszíni tudósítása szerint szükségessé válhat a romeltakarítás felgyorsítása, ami csökkenti annak esélyét, hogy további túlélőket mentsenek ki. Pénteken a mentőalakulatok tíznél több személyt emeltek ki élve a romok alól.

Golyó a holland kormányfőnek

Életveszélyes fenyegetést kapott Jan Peter Balkenende holland politikus, akinek Beatrix királynő néhány napja adott megbízást második kormánya megalakítására. A NOS közszolgálati televízió szombati jelentése szerint a 46 éves kereszténydemokrata politikus ezen a héten kapott egy levelet, amelyben a névtelen fenyegetés nyomatékosságára egy puskagolyó is volt. Az ismeretlen zsaroló a levélben halállal fenyegette Balkenendét és családját, ha új kormánya hozzá akar

nyúlni a munkaképtelenség miatt leszállékolta járandóságához. A De Volkskrant című baloldali napilap hasonló fenyegető levelet kapott ugyanattól a személytől, aki utalt is levelében a kormányfőnek küldött levelére. A holland rendőrség feltevése szerint ugyanarról a személyről van szó, aki már tavaly is fenyegető leveleket küldött több politikusnak, azzal vádolva őket, hogy felelősséggel tartoznak Pim Fortuyn populista politikus meggyilkolásáért.

Újabb plagizáló a Timesnál

Második riporterét volt kénytelen felfüggeszteni a New York Times, amely pár hete önmaga leplezte le a kitalált és másoktól elcsent sztorikkal dolgozó munkatársát. Amerika első számú lapjánál tehát még el sem ült a – másfél évszázados fennállása legnagyobb – botránya,

s máris itt az újabb kínos eset. Az újság most helyreigazításként ismerte el, hogy riportere „felhasználta” egy szabadúszó újságíró anyagának egy részét. Rick Bragg 1996-ban Pulitzer-díjat kapott az oklahomai robbantásról írott anyagaiért.